

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Teruel al mes 1'00 ptas.
 Fuera, trimestre... 3'50
 Extranjero id. 7'50
 Pago adelantado

NOTICIERO TUROLENSE

PRECIOS DE ANUNCIOS
 En 4.ª plana línea 0'5 ptas.
 En 2.ª y 3.ª 0'15 »
 En 1.ª 0'20 »
 Oficiales 0'25 »
 Reclamos, comunicado, etc.,
 quetas á precios cos- y n-
 cionales.
 Rebaja á los suscripto-...

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
 Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN
 Valencia, 17

Año XIV

Teruel.—Miércoles 4 de Octubre de 1911

Numero 3481

†
EL SEÑOR
D. Joaquín Palacios y Enguita,
 D. L. COMERCIO
 falleció en Cella el 1.º de Octubre de 1911
 á los 37 años de edad
 habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. R. P.

Su desconsolada viuda D.ª Josefa Marín padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia;

Al participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan encaminando á Dios en sus oraciones el alma del finado por lo que les quedará sumamente agradecidos.

DOCTOR VARGAS-MACHUCA
 CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
 Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
 ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
 TEMPRANO, 14, PRAL.

J. SANZ TRALLERO
 MEDICO-CIRUJANO
 Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.
 Horas de once á una
 Toza, num. 12, t. rero

GUERRA TURCO-ITALIANA

El horizonte internacional se cubre de nubes densas. Aquellos relámpagos que en las lejanías remotas de la política anunciaban preparativos de tormenta, han fulgurado ya con densidad deslumbradora, y el trueno estalla, pese á todos los esfuerzos realizados para evitar el choque.

Ha surgido el peiteo armado entre Italia y Turquía, cuando todas las probabilidades de avenencia pacífica despertaban esperanzas consoladoras, al mismo tiempo que los optimismos diplomáticos nos aseguraban que la paz no se turbaría.

Siempre tienen importancia esas conflagraciones internacionales peo la de ahora, para nosotros, extraña motivos de seria preocupación, por el papel que en ella podemos jugar.

Hacer calendarios de las posibles resultas del conflicto turco-italiano, es prematuro. Del resultado de fuerzas rosas se sabe mate la suficiente de prejuicio normal, existe cierto equilibrio energético en ambas potencias, que debe preocupar á los que dirijan las opera-

Desde luego, la supremacía naval italiana es indiscutible. La flota de Víctor Manuel es mas numerosa y mas moderna que la otomana. En cambio, el ejército bizantino tiene una envidiable historia de pujanza energética, que lo hace enemigo de cuidado.

Basta, para comprenderlo, repasar los anales de la cotienda ruso-turca; traer á la memoria aquellas épicas jornadas en que la infantería musulmana mereció admiraciones universales por su heroica consistencia, por su valor verdaderamente salvaje; por una resistencia casi absurda en ejércitos regulares. Pero al recordar aquellas páginas gloriosas, no puede echarse en olvido la funesta táctica defensiva sin reacciones empleadas por los generales turcos, pasividad suicida que malogó empresas de gigante.

Y como el fanatismo musulmán es tan refractario á las condiciones progresivas, como su característica es el aferramiento tenaz de la tradición, no es aventurado suponer que los modernos caudillos turcos empleen también esta vez el Trípoli—posible y casi exclusivo teatro á las venideras operaciones terrestres—la misma táctica de sus padres, y, entonces, aunque á Italia le cueste serio esfuerzo la victoria, es muy posible que ésta corone su empresa.

Pero el verdadero peligro internacional está en las operaciones navales, en la acción probable en el Mediterraneo. Son enormes y múltiples los intereses que se pondrán en juego, y el *status quo* actual de Europa tiene sólido puntal en la situación política de Turquía, y como las potencias no se avendrán á desmembramientos balcánicos sin que las codicias se despierten agresivas y celosas, puede el conflicto turco-italiano ser la mecha que ponga fuego á la mina de la europea discorde.

Nuestra posición geográfica, el estado actual de nuestra política, nuestra situación en Marruecos, pueden afectar con la desavenencia internacional que se aviene. Por eso nos conviene estudiar el asunto con calma y prevenirnos contra futuras y posibles contingencias.

diar el asunto con calma y prevenirnos contra futuras y posibles contingencias.

Gremios y asociaciones de obreros

Acabaron los gremios, y qué los ha sustituido? Las modernas asociaciones de obreros. El Papa de los obreros, León XIII, indicó desde las alturas del Vaticano que los gremios podían revivir, y que convenía que reviviesen, y pasó á mejor vida sin ver logrado su propósito. ¿Sucederá esto siempre?

Lo que vemos hará pensar á los mismos obreros, y tal vez á los Gobiernos mismos en la reorganización de los gremios, á quienes es necesario que se les reconozca como hijos del amor y de la caridad y de la religión; las asociaciones á la moderna (y téngase en cuenta que exceptuamos á las Cooperativas), no queremos decir de dónde proceden, pero seguramente no es de aquel origen.

Entre obligar á trabajar con ciertas condiciones ó impedir que se trabaje si no se accede á otras, no vemos en la forma gran diferencia; en el fondo sí, y de ahí los funestísimos efectos de las huelgas.

Las asociaciones de obreros en la Edad Media construían las leonías, las catedrales que han desfilado el curso de los siglos, las que á los mercaderes servían de palacios, puentes que domaban el ímpetu de los ríos; las modernas asociaciones, ¿qué hacen sino cajas de resistencia, las más fuertes de las cuales no puede resistir siquiera un mes de continuo asedio?

Las ciudades han derribado sus murallas; los castillos han pasado á la historia y la leyenda, y por eso dejan los ciudadanos de defenderse.

Bien está la asociación, ¡Dios la bendiga!; pero que los hombres no la falsifiquen ni la perviertan.

Los gremios no se habían establecido para redimir las consecuencias de lo que se llama el paro, sino los accidentes del trabajo; hacían entonces las cosas mejores que hoy las leyes.

El gremio se comunicaba con la iglesia, y en ella solía reunirse; las modernas asociaciones y Sindicatos le han vuelto la espalda. ¿Y qué han ganado con este cambio de frente?

No somos nosotros los llamados á bajar, y mucho menos á constituir las bases de los gremios del porvenir, ni nuestra ciencia, ni nuestra experiencia, nos habilitan para ello; pero á ellos habrá que volver, con más espíritu de libertad que el que tenían; pero con la caridad que los animaba, no para sostener huelgas, sino para estimular el trabajo; en gremio del amor, y no del odio. Al gremio, que se abrió las puertas del Municipio, lo que hoy no pueden conseguir; al gremio, que buscaba la sombra del templo, y no al que cierra sus ojos á la luz de la verdad y abre su corazón á todas las amarguras y torcedores del despecho.

No aparecía más nuestra época el trabajo que lo apreciara el sentimiento cristiano; nuestra edad reconoce la igualdad ante la ley al trabajador, y le ha dado el voto político; otros tiempos de siervo le hicieron libre.

Los que en Roma se retiraron al Aventino se retiraban solamente, no combatían.

Hoy las Asociaciones combaten por medio de los ayos cuando se retiran.

En los del Aventino; ¿venen de combatir, las modernas obreras?

A. Balbin.

ANDALUCÍA

Al ilustre pintor Julio Romero Torres.

No es la Andalucía de abultado seno, cabellos floridos y extraña silueta, que yergue en la danza su busto moreno entre los cañales de una pandereta...

Es la Andalucía fatalista y mora cuyas coplas tienen ritmos de sollozos que ama hasta la muerte, y celosa llora entre las tinieblas de los calabozos.

No es la Andalucía de las casafueltas, de agudos decires é ingeniosa plática, que danza á los sonos de algares vihuelas...

No es la Andalucía toda sentimiento, indolente y triste, celosa y fanática, como á la pintura, como yo la siento.

Francisco Villaloespa.

EL MINISTRO AL EJÉRCITO

Circular importante

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente circular:

«Excmo. Sr: Cumple el grado de deber de saludar á los generales, jefes oficiales, clases de tropas y subalternos en nombre de nuestro augusto Monarca en nombre del Gobierno, y en el mismo acto, y al saludar al Ejército, á los beneméritos institutos de la Guardia Real y de Carabineros, todavía á los magistrados para mí hacerme loto por de la misma satisfacción que embaja á S. M. el Rey (q. D. g.) y al Gobierno de S. M. por las glorias muestras de actividad é inteligencia de los capitanes generales, gobernadores militares, jefes de división y de brigada; por el empeño en cumplimiento del deber de los jefes oficiales, por la abnegación, resistencia y amor á la disciplina de las incomparables clases de tropa y subalternos que honran las filas de nuestro Ejército; cuando todas que se han puesto de relieve en estos pasados días, en los que los agitadores y propagandistas de ideas disolventes, manifestadas de manera repugnante en Cullera y Alcañiz, han intentado perturbar la Patria, engañando para conseguirlo, á millares de obreros que por buen instinto eran contrarios á la huelga general.

Nada más satisfactorio que la buena voluntad puesta al servicio del cumplimiento del deber, y de ahí la rapidez en el movimiento de las fuerzas, la pronta ejecución de cuantas órdenes se han dado para acudir donde se vislumbraban asomos de desorden, acusando todo ello, no el triunfo del Gobierno, no el triunfo del ministro de la Guerra; el triunfo pertenece por completo al patriótico instinto del pueblo honrado, á la solidez militar y á la disciplina.

Ante los constantes mitos contra la guerra, el pueblo ha despedido con patrióticas aclamaciones, con entusiastas vítores á las tropas que fueron á Melilla á castigar salvajes agresiones y en previsión de que la actitud hostil de las kabilas enemigas nos obligue á llevar el castigo á sus propios aduares.

No obstante la propaganda antimilitarista, los soldados con licencia en sus casas, llamados á filas, en número de 16.000, han cruzado por toda España, solos, sin un superior querágico que los conduxese; y cuando, como en Alcañiz, son detenidos los trenes por los amotinados, excitándolos á faltar al deber, se conducen de no llevar armas para castigar la osadía, y salvando todo linaje de obstáculos y dificultades se incorporan á banderas, impacientes por combatir los peligros que corren sus compañeros.

Tristes eran los augurios al comenzar los actos de vandalismo anárquico; ¡fíjense ahora la serena confianza que despiden desde Cádiz hasta Cádiz! ¡qué orgullo, porque ha adquirido la profun-

NOBRIA Se necesita una que sea de confianza, para criar en su casa. Razón en la Administración de las plazas.

da convicción de que toda tentativa ilegal se estrellará ante la férrea disciplina del Ejército, que cifra y compendia todos sus amores en la Patria y en su Rey.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 1.º de Octubre de 1911.—Luque.

CRÓNICA UN SOLDADO

Le he visto cruzar junto a mí. Joven, fornido, sano. El uniforme le daba un aspecto de marcialidad, andaba erguido, con resolución. En la cara llevaba retratada la alegría.

¿Cómo se llama ese soldado? No importa saber su nombre. Como él se llamarán muchos que también visten el uniforme, manejan el fusil y cumplen con religiosidad las reglas de la disciplina.

¿Dónde va ese soldado? A luchar por la Patria; a morir si el caso se presenta a la sombra bendita de la enseña gloriosa de España.

No cabe duda. Ese soldado, ese militar que yo veo tan despreocupado va allá donde un enemigo feroz le aguarda, y con el cual tendrá que poner a prueba su valor.

Nadie acompaña al mozo. Tal vez dejó allá en apartada aldea a los seres queridos. A su madre anciana, a su padre anciano, a sus hermanos, a su novia.

Ella, su novia fué, sin duda, la que bordó el pañuelo que él lleva ahora al cuello para mitigar un poco el sudor, y su madre, fué la que le estampó en carnes besos sonoros, fuertes, llenos de sublimo pasión, dos besos como sólo las madres pueden sentirlos, como sólo las madres saben darlos.

Así se despidió de su gente en la aldea y su gente le dió valor.

—Ya que te vas, hijo mío, cumple como bueno, tu deber.

He visto al soldado cruzar junto a mí; me he figurado la escena de la salida de su pueblo y me he figurado algo más.

Ese mozo alegre, riante, despreocupado, me ha hecho evocar la memoria de cien héroes. el recuerdo de gloriosas hazañas. ¿Quién sabe si él también será un héroe?

¡Por qué no! Sangre lleva en sus venas heredada de los Cides y Guzmanes, de los Alfonsos y Pelayos; ese muchacho sabrá vencer aunque le cueste morir.

Instintivamente, al hacerme estas consideraciones, me quitó el sombrero. Yo saludaba al soldado con respeto.

El era la representación de una raza de valientes, siempre dispuesta, a las más grandes empresas.

F. Sastre Moreno.

Alcance postal

INTERIOR

Melilla.—No habiendo cesado el temporal, el vapor «Vicente Púchol», después de desembarcar con grandes dificultades 276 hombres de Ingenieros, se llevó el ganado y el resto de las tropas que ha traído el «Luis Vives» a la cala Tramontana. Allí esperará algunas horas a que cese el Levantey si éste persistiera efectuará entonces el desembarco en dicho punto.

También el «Vives» ha tenido que refugiarse en la citada cala.

Hoy, en las primeras horas de la mañana, llegará el «Pelayo» a cuyo bordo viene el ministro de la Guerra.

Esta noche llegó a Iz-Hafen D. Alfonso de Orleans, incorporándose al regimiento de San Fernando.

La jarca enemiga se reunirá pasado mañana, según acuerdo adoptado por los jefes, frente a nuestras posesiones. Se supone que no asistirán los habitantes del R. oriental por existir divergencias de criterio entre ellos y El Mizian.

Las cábilas de Beni-Cuyagi se opusieron también en la junta Tentaman a que sus gentes acudieran a la jarca y a que la guerra se haga en sus fronteras, por temor a que España tome represalias contra ellos y les paralice el tráfico de lanas que realizan.

Las jarcas amigas se han reunido en diversas posesiones, juntamente con las «cábilas» de la policía indígena. Suman

entre todos 660 hombres, armados de mausers y remingtons.

El caid de Keobana, el checha, que manda 71 jinetes, ha venido a esta plaza desde Zala, donde tiene sus fuerzas, con el único fin de saludar al general Aldave.

Barcelona.—Hoy, a las diez de la mañana, se produjo una alarma en la calle de Cortés, esquina a la de Balma, debido a haberse roto los hilos telegráficos que cruzan por dicho sitio, cayendo sobre los cables aéreos de los tranvías, produciéndose el contacto de unos y otros enormes chispazos. A consecuencia de esto quedó paralizada la circulación de los tranvías, impidiendo a la policía la circulación de los transeúntes.

El domingo, Fuertes, Machaco, Gallo y Pastor toros en una corrida de Saltillos a beneficio de la Liga contra la mortalidad infantil en Cataluña. Es grande el entusiasmo de la afición por esta corrida.

La guardia municipal ha tenido a las doce de la noche a tres muchachas, eridas de servir y actualmente sin ocupación, que iban en alegre ronda por la calle de San Pedro, cantando a voz en grito. Una de ellas vestía de hombre.

Algunos presos por delitos políticos se quejan de que son objeto de pésimo trato y víctimas de castigos arbitrarios por parte de dos empleados de ideas reaccionarias.

Toda la Prensa se ocupa del hecho, esperando la llegada del director de la cárcel, Sr. Ródenas, que está con licencia, para que, con su rectitud y energía acabe con tales abusos.

En el monte de San Pedro Mártir ocurrió anoche un incendio violentísimo, quemándose una gran extensión de malezas.

En las primeras horas de la madrugada, cuando la concurrencia era extraordinaria, se incendió un entoldado en la calles de Ausias Mar y Marins, donde se celebraba un baile. El edificio quedó totalmente destruido. No se han registrado desgracias personales.

Se han remitido a Madrid los aplicativos dirigidos al Congreso y al Senado para procesar a D. Dalmacio Iglesias y al duque de Solferino, autores de los artículos publicados en «El Correo Catalán».

Ha sido detenido anoche, en la Barceloneta, Vicente Galiana, jaimista, que tomó parte en la colisión registrada al salir D. Dalmacio y otros individuos del Circulo Tradicionalista. El detenido fué puesto en libertad a las pocas horas.

Se han inaugurado las clases en la Escuela de Policía.

Vigo.—Procedente de Barcelona ha llegado a esta estación un baúl, cuyo peso excesivo ha despertado sospechas entre los empleados del ferrocarril. En el talón se declaraba que el contenido del baúl era ropa blanca.

Requerido el auxilio de la Policía, se procedió a la apertura del baúl, confirmando la falsedad de lo declarado por el remitente pues en vez de ropa blanca fueron halladas 7.120 monedas falsas de plata y 500 pesetas en rele portuguesas.

La policía se puso en movimiento para averiguar el paradero del individuo que debía recoger la mercancía, deteniendo a las pocas horas a doce sujetos sospechosos.

Se han dado órdenes para la busca y captura del remitente.

Badajoz.—Ha pasado por esta población un alto personaje portugués, cuyo nombre se ha ocultado, quien salió de Londres el 3 de Julio último con dirección al Brasil. A su regreso desembarcó en un puerto andaluz, y estuvo luego en Oporto. Ahora se dirige hacia el Norte de España para cumplir una delicada e importante misión, que se relaciona con el restablecimiento de la monarquía en Portugal.

Santiago de Galicia.—El Eco de Santiago publica la noticia de que el capitán Paiva Couceiro, jefe de los conspiradores portugueses, penetró en Portugal ayer, a las doce de la tarde, al frente de 4.000 hombres, con piezas de artillería y ametralladoras.

A pesar de todas estas noticias, viajeros llegados de Portugal desmienten rotundamente las sublevaciones de regimientos.

Bilbao.—Se asegura que el viernes próximo se verificará una gran parada en la prolongación de la Gran Vía, empezando los días sucesivos a regresar las tropas a sus puntos de guarnición. Se asegura que desfilarán los nueve regimientos que se encuentran distribuidos en la provincia. Al anochecer se produjo, en la estación de Achuri, un incidente entre el nacionalista Orue y el Sr. Urizar, presidente de la Diputación, abofeteando a éste el primero. Intervino el teniente de la benemerita, que dejó en libertad provisional a los protagonistas del altercado, después de haber tomado los nombres de ambos.

El gobernador ha manifestado que en vista de la normalidad espera que el Gobierno le consulte sobre la conveniencia de acordar el levantamiento de estado de sitio.

Hau empezado a sentirse los efectos de la huelga. Varios obreros despedidos de los Altos Hornos y la Vizcaya, han visitado al gobernador para pedirle que la Junta de protección a la infancia si haga cargo de sus hijos, por tener ellos que ausentarse en busca de trabajo. El gobernador se ha dirigido a la Diputación y al Ayuntamiento para pedirle que fomenten las obras públicas para conjurar la crisis del hambre. La sociedad federada de gabarreros ha sido disuelta. Otras Sociedades de resistencia obrarán de igual modo. Centenares de obreros se han dado de baja por temor de represalias de los patronos.

EXTERIOR

París.—Parece ser que han comenzado las negociaciones de carácter diplomático iniciadas por el Gobierno turco para solicitar la mediación de las potencias; Inglaterra se niega a intervenir, pero Alemania le ha ordenado a su embajador en Constantinopla que someta al gran visir nuevas proposiciones de paz, cuyo contenido podría ser luego aceptado ó no por el Gobierno italiano.

En estas condiciones entraría la cesión completa de la Tripolitania, conservando la Sublime Puerta la alta soberanía en condiciones idénticas a la actual situación de Egipto.

Italia, en cambio, ejerce todas las funciones administrativas y de gobierno.

Aunque en Berlín se desmiente oficialmente esta intervención del embajador alemán, la especie parece ser exacta y circula como cosa cierta en los círculos diplomáticos y políticos.

Malta.—En Bengazi, puerto principal de la Cirenca, han ocurrido graves disturbios. La población indígena se sublevó, contra los residentes europeos y se entregó a todo género de excesos; los árabes pedían armas y municiones para defender la ciudad.

El vapor inglés «Castlegarth», y todos los barcos de vela salen del puerto atestados de europeos.

Los soldados turcos de todas las fortalezas, incluso el antiguo fuerte español situado en la extremidad oeste del puerto, se han retirado. Grandes caravanas de camellos cargadas de fusiles y municiones marchan al interior.

Oporto.—En las últimas horas de la noche de ayer fueron detenidos unos 15 individuos comprometidos en el complot descubierta por las autoridades. Durante la noche también fueron apresados unos 20 individuos más en varios puntos del distrito.

Pertenecen estos individuos a diferentes clases sociales, y entre ellos figuran cinco sacerdotes y un capitán del Ejército.

También figuran entre los detenidos últimamente dos jefes del Ejército, un capitán, cuatro sargentos, dos cabos y un músico militar. Todos éstos salieron en conducción para Lisboa.

Malta.—El bombardeo de Tripoli dió comienzo el día 1.º, a eso de la media tarde. Los buques italianos dirigieron sus fuegos a las fortalezas que guardan la población, con el fin de causar los menos daños posibles en las viviendas; pero, a pesar de esta precaución, las primeras granadas destruyeron el palacio del gobernador.

El vecindario, presa de un terrible pánico, huyó en masa del poblado, yendo a ocupar las colinas próximas, desde las que se domina la bahía.

Las tropas otomanas evacuaron la ciudad y procedieron a ejecutar al pie de las colinas trabajos de defensa, para impedir el avance de las columnas italianas de desembarco.

Otras noticias recibidas por un telegrama recibido por la escuadra italiana, afirman que los soldados italianos entraron en Tripoli sin disparar un tiro, ocupando acto seguido el palacio del gobernador, en el que enarbolaron el pabellón de su país.

Berlin.—Dicen de Prishtina que en Albania ha habido varios desórdenes en la lucha encarnizada entre el pueblo y las hordas turcas, de la que resultaron muertos y muchos heridos.

Un periódico dice que el Gobierno desea la posesión absoluta, y no protectora, de Tripoli, y que el territorio en dos provincias.

A este objeto, un oficial turco que se encuentra en Alemania cumpliendo una misión especial, cree que la guerra durará mucho tiempo, y será de las más sangrientas que registra la Historia. Se limitará a verdaderos combates entre tropas turcas regulars y una fuerza evasiva para hostigar al enemigo, y la población de Tripoli sea ayudada con el mismo sagrado. Italia no recogerá el fruto de su iniciativa.

De Roma telegrafian que la Sueria del Banco de Roma en Bengazi está procurando reunir gran cantidad de créditos. Estas gestiones parecen indicar la inminencia de un desembarco de tropas.

Hay cierta inquietud por la suerte que pueda correr la pequeña colonia europea de Derno, que carece de protección.

GACETILLAS

Por lo visto, el frío de estos días que creíamos pasajero se queda definitivamente con nosotros.

Hoy hace un día de invierno con todas sus consecuencias: el cielo está cubierto de nubes y sigue coplando el cielo.

Decididamente, hay que preparar las estufas, pues si se confirman los augurios de los sabios, que anunciaron un invierno más riguroso que el pasado, nada tendrá de particular que todo esto parezca en nieve...

Es decir: el que tendría de particular y de desear el que pronto pase esta temporada y extemporánea depresión, que a nadie agrada.

El Sr. Gobernador Civil, interesado en el Sr. Delegado de Hacienda se entregó al pagador de Obras públicas D. Narciso Alloza, la cantidad de 11.856 pesetas concedida como subvención para caminos vecinales y que se halla depositada en la Caja de dicha Delegación.

Esta tarde si se reune número suficiente de ediles se verificará la ordinaria sesión anunciada en el Municipio.

Un apreciado amigo, que nos rogó ocultemos su nombre, nos ha entregado 10 pesetas para el vigilante de policía que tan necesitado de ayuda se encuentra, por la crítica situación en que se halla sumida su numerosa familia.

Otras caritativas personas, han entregado ropas y una cama, todo lo que ya obra en poder de la infortunada familia que nos ruega hagamos público su gratitud y reconocimiento a los generosos donantes.

La benéfica institución de San Vicente de Paul que tanto bien prodiga, correrá también a la necesidad.

Dios pague a todos el bien que practican.

Terminaron ayer las fiestas de San Miguel con la velada que de noche se celebró en el paseo del Ovalo.

El cine «Gran Palais» presentó una bonita colección de películas que fueron aplaudidísimas por el numeroso público turoloense congregado en dicho paseo.

La banda de S. Jorge amenizó el espectáculo con escogidas piezas de su repertorio.

Hoy volvemos ya a la vida normal, si bien se alteró poco la normalidad, pues la concurrencia a las fiestas no es decir que fué escasa.

Entre los oficiales del Ejército a quienes ayer se impuso la feja de Mayor, figura con el número 7 nuestro querido paisano el joven capitán D. Ricardo Rios Rabanera.

Es un triunfo grande el alcanzado por este distinguido turolense, que por sus propios méritos ha escalado el puesto que hoy ocupa. Comenzó el Sr. Ros, que hoy soldado, habiendo pasado por las banderas de cabo y sargento en la campaña de Cuba en la que tomó parte en más de 40 acciones de guerra.

Ingresó en la Academia de Infantería, siendo sargento y terminó sus estudios alcanzando el número 3 de su promoción.

Es uno de los oficiales más distinguidos de nuestro Ejército y al ceñir ahora la faja de capitán de Estado Mayor, ha sido nombrado Ayudante del capitán general de Canarias.

Reciba por su nuevo triunfo, nuestra sincera felicitación.

Ayer terminaron las fiestas y fiestas y ellas anoche la débil temporada de teatro que hemos tenido para distracción unas noches, ya que aprender de las obras puestas en escena y solazarnos con su interpretación no ha sido posible y qué se va a pedir más a esta clase de modestos artistas, si consiguieron haber pasado un rato?

La Corte de Farasón, «Estuche de monedas», «Almas distintas» (estreno) y «Juegos malabares» fueron las obras y colocadas ayer en función de tarde y noche respectivamente como despedida, siendo desempeñadas regularmente las dos primeras, mal (como la producción de V. de la Vega y Padilla que no se merece siquiera anotar las correspondientes apostillas) la segunda y muy aceptable la última, en la cual resaltó el trabajo de las Sitas. Rosell, Santoncha (M.) y el de Pepe Marco que recibieron los aplausos del público.

La orquesta en esta obra de «Juegos malabares» estuvo discreta.

¿Cómo habrá salido la empresa? Que haya sido con ganancias le deseamos para que así pueda traernos de cuando en cuando modestas compañías y a lo menos se irrumpe la normalidad de nuestra vida provinciana pudiendo decir al salir de casa por la noche ¡vamos al teatro!

Hy recibimos carta de nuestro correspondiente en La Puebla de Valverde, comunicándonos el suceso que ayer habíamos publicado, referente a la detención de un sujeto que por medio de amenazas exigía de un vecino de Formiche Alto, la entrega de mil pesetas.

Se debe la detención del sujeto en cuestión a la actividad del cabo comandante del puesto de La Puebla, Pablo Benegas y los guardias a sus órdenes Juan Torres y Santiago Valero.

Es un buen servicio el llevado a cabo por estos individuos del benemérito cuerpo, que han sido por ello muy felicitados.

Ha fallecido tan larga y penosa enfermedad, el antiguo oficial de Contabilidad de la Sección de Instrucción pública de esta provincia D. Matías Martín, que gozaba en Teruel de bastantes simpatías.

Descanse en paz y reciba su atribulada viuda y demás familia nuestro sentido pésame.

En la Ayudantía de Montes, se halla el plan de aprovechamientos forestales de esta provincia para el año 1911-1912, que fué aprobado por Real orden de 16 Agosto último.

El día 1.º del actual falleció en Cella, el honrado comerciante de aquella localidad D. Joaquín Pascual Enguita, persona de mucho prestigio entre sus vecinos y comarcanos, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Enviamos nuestro sentido pésame a su desconsolada viuda D. Josefa Martín, padres y demás familia del finado.

Regresó ayer á Daroca con su bella hij. Oculista y simpático nisequito, el capitán de Infantería D. Simón Vistuer, apreciado amigo nuestro.

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Hacienda, en la que se dispone lo siguiente:

Que en las relaciones de bienes presentadas a las oficinas liquidadoras, de conformidad con lo dispuesto en el art. 198 del reglamento de 20 de abril último, por las personas jurídicas que, hallándose comprendidas en el apartado noveno, art. 108 del mismo reglamento, justifiquen haber solicitado la exención del impuesto creado por el art. 4.º de la

ley de 29 de Diciembre de 1910, se suspenderá la liquidación hasta la terminación del expediente de exención; y

3.º Que si la resolución denegare la exención solicitada, se exigirán las responsabilidades reglamentarias por falta de pago en plazos.

Anoche en el correo llegaron a la población el oficial de Telégrafos D. Lorenzo Pérez, el picador de reses bravas nuestro paisano y amigo Pedro Navarrete «Cantaritos», D. Blas Lajarín contratista de obras y el médico de La Puebla D. Manuel Nevot.

Hoy mañana en el correo han salido los artistas de la Compañía que ha estado actuando en nuestro teatro hasta anoche.

Probad el «NIE CONEJO». De venta en Cafes y Confeitería Carlos Elipse.

En el correo de Valencia han partido para dicha ciudad el concejal del Ayuntamiento é industrial del plaza don Matías Domingo y el comerciante en tejidos D. Florencio López.

La banda municipal de Segorbe ha regresado hoy mañana a su población despidiéndose de Teruel camino de la estación ejecutando bonitas composiciones.

Por orden gubernativa, ha sido suspendida la publicación del diario de Santiago Mataix, «El Mundo». Este dejó de salir ayer.

Uno de estos días embarcará con rumbo a San José de Costa Rica, a donde irá ventajosamente contratado nuestro paisano el diestro Gabardito.

Le deseamos un feliz viaje y grandes triunfos.

El próximo sorteo de la lotería nacional se celebrará en Madrid el día 10 del actual.

Constará de 17.000 billetes al precio de 10 pesetas el décimo.

El premio mayor es de 250.000 pesetas.

Nuestro amigo y paisano D. Carlos Ferrer Calvo, oficial 3.º de la Administración de Contribuciones de Valencia, ha sido trasladado con igual categoría y a su instancia, a la Delegación de Hacienda de Palencia.

Para sustituir al Sr. Ferrer, se nombra a D. Gaudencio Lázaro, muy conocido en esta capital, que prestaba en Palencia sus servicios.

Probad el Chartreuse «Gran Duque».

De venta en Cafes y Confeitería Carlos Elipse.

El ilustrado Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia D. Alfonso Rojo, salió ayer para la Corte. Le deseamos un feliz viaje.

S. M. ha firmado un Real decreto declarando forzosa en el personal del departamento de Hacienda la jubilación a la edad de sesenta y cinco años, con la excepción de que aquellos que al cumplir la no lleven dos años en su última categoría, puedan completarlos, a fin de que el sueldo correspondiente a ella sea el que le sirva de regulador para los derechos pasivos.

Entre el personal del expresado departamento, ha sido acogida con entusiasmo esta disposición del Sr. Rodríguez, que traerá consigo la movilización de las escalas en las diversas categorías del Cuerpo.

En los diferentes cachecos verificados por la policía a las órdenes de su jefe Sr. Martín Conde, durante la feria de San Miguel se han recogido dos pistolas del 15, cu tro cuchillos de los llamados de Santiago, dos puñales y una navaja de grandes dimensiones; no habiendo tenido que lamentar, gracias a la esquisita vigilancia de nuestra policía ningún robo, rifas u otros hechos análogos, únicamente la detención de que dimos cuenta en nuestro periódico el día 30 del pasado, de una mujer expendedora de moneda falsa, que al ser detenida por los agentes arrojó al suelo un paquete conteniendo varias monedas y la de tres reales que no llegaron a ejercer su lucrativa industria.

La moneda falsa, se halla encausada y se le sigue causa.

Felicitemos al cuerpo de policía y a sus jefes Dns Martín Conde y González, por sus activos trabajos.

En Cantavieja se ha celebrado la feria de ganado que ha organizado el Ayuntamiento de aquella localidad, y la cual ha tenido un éxito para el Ayuntamiento de aquella localidad. Según carta que tenemos a la vista, se ha notado gran concurrencia de ganado mular, vacuno lanar, caballar, asnal y cabrio; de tratantes aragoneses, valencianos y catalanes.

La entrega del ganado en Cantavieja y en la Iglesia, próximo punto al en que se realizaron las transacciones, y finalmente ganado selecto.

La villa de Mirambel fué la que llevó la palma, pues presentó unos magníficos ejemplares de mulatos que fueron la admiración de todos los feriantes; basta decir que por un macho se pagó (18 onzas) 1.440 ptas. pertenecientes a la masía de Torre de Gaseón; por otra pareja de mulatos de la Torre de Sortibas, se pagaron (27 onzas) 2.460 ptas. y aún quedó otro macho que se la el mejor de la feria (raza francesa) de la Torre de Guillermo, que es un magnífico ejemplar.

Por faltar a las ordenanzas municipales han sido denunciados dos vecinos de la ciudad.

Se ha estrenado en Sevilla en el teatro del Duque, una zarzuela titulada «Canción húngara», de los autores sevillanos, con música del maestro Luna, obteniendo un éxito ruidoso, siendo aclamado por el público, que obligó al insipido músico a presentarse repetidas veces en la escena.

No es muy grato consignar un nuevo y señaladísimo triunfo de un aragonés, el maestro compositor Pablo Luna, autor de varias aplaudidas obras, entre ellas la de mayor éxito de la pasada temporada: «Molinos de viento».

NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1889) Marques de Cubas, 5, Madrid

MOTORES DE GAS POBRE Máquinas y calderas de vapor

Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA

SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER. REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

TERUEL DEMOCRACIA 18

HOTEL CENTRAL.—Se sirve de daclase de banquetes y refrescos para bautzos a precios sin competencia.

—Pídanse Sal Vichy-Etta, para bebidas Comprimidos Vichy Etat, efervescentes y Pastillas Vichy Etat en sus envases de origen. Renúncese toda imitación

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago) Vichy Celestins (riñones) Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

A 31º31 pesetas ascendió la recaudación por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

FIDEL BOVILLA SOL

VENTA de una finca de regadío, y cabida 5 cuarteles y sita en el término de la Gues. También se vende la casa núm. 20 de la calle de San Francisco. Informarán, calle de San Francisco núm. 20.

TRABAJO NOCTURNO

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitando en una simple cartulina postal a un miembro del directorio de la «Unión Romana Universal», MADRID.

SERVICIO TELEGRAFICO

Los que se van En Barcelona y en el vapor «León XIII» ha embarcado 806 pasajeros, con destino a la República Argentina. Entre ellos figuran 656 emigrantes.

De Portugal Desde Oporto dicen que la población presenta su aspecto normal. Aun cuando nada hace temer que se reproduzcan los alborotos, los consulados están custodiados.

Consejo de ministros En el Consejo celebrado ayer, el Sr. Canalejas, en un largo discurso dedicado a política interior, dijo que aun estando notoriamente asegurada la paz material en todas las provincias de la península, no ha llegado el momento de restablecer los derechos de ciudadanía, porque existen sedimentos revolucionarios. Se acordó por unanimidad mantener el programa de obras públicas aprobado en parte por el Parlamento y reanudar su discusión hasta conseguir aprobarlo cuando se reanuden las sesiones de Cortes.

¿Piden la paz? Noticias particulares de Melilla dicen que representaciones moras de la harka rebelde vífanon al capitán general S. García Aldave, solicitando, la paz mediane dos condiciones: que nuestros tropas no rebasen el río Kert y que sean devueltos los prisioneros. El Sr. García Aldave contestó enérgicamente diciendo que España no admite condiciones de ninguna clase y solo la sumisión absoluta de la harka.

**Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA**

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS
ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NU

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas de Paracuellos, alterantes y localizantes.
Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiiva ó despurativa.
Su especialidad en el escurfulismo en todas sus manifestaciones.
1.º En la piel.—Eritema indurado, couperose eczema impetiginoso, impetigo acné, sebáceo, crófulos, liquen de los escrófulos: escrófulos malignos, lupus eritematoso escrófulo pustuloso y úlceras escrófulosas.
2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis, queratitis, intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis é hipertrofias tonsilares, rinitis, ocnas, adenitis induradas y supuradas, etc., etc.
3.º Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.
Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la cronicidad, la atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.
INDICACIONES GENERALES.—Crisis, artrismo (forma tórpida) herpesmo.
Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarrhos de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.
Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida (Se hace el tratamiento atmósferico en la cámara inhalatoria.)
Aparato genitourinario.—Catarrhos vesicales crónicos de los hipertrofos y escrófulos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocio de tenca, intanto uterino.
Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las crarotermas.
Sífilis.—Muy eficaces en las sífilides pustulo cructáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.
En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulante.
Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.
3.º Las aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

SOBRE-MONEDERO

PARA CIRCULACION POR CORREO DE VALORES EN METCULO
SERVICIO POSTAL OFICIAL

Creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899

EL SOBRE-MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, las Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales.
EL SOBRE-MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE-MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en su domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE-MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE-MONEDERO se vende en estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.
Oficinas: Goya, 19, Madrid.

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos
se imprimen en la Imprenta de este periódico

**No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.**



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.
MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escribiendo al Sr. J. Warder, 78 Warder Street, Londres. El Polvo Coza se obtiene en todas las farmacias ó se presenta á un médico ó al píe indicado puede obtener una muestra gratuita. Si no puede ir, presentarse, pero desear escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á:
COZA POWDER 78, 78 Warder Street, Londres 347
Depósitos: en Teruel: Farmacia de T. Bayo Gimenez, Pozo, 10— EN CANTAVIEJA Farmacia Francis apdo Ohaudo.

“CELTIBERIA,”
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA
DOMICILIADA EN ZARAGOZA
CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PSETAS
DESEMBOLSA DO: 500.000 PSETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION
PRESIDENTE, EXCMO. SR. MARQUES DEL VADILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona.
VICEPRESIDENTE, SR. D. MANUEL ESCUDERO, Propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria y Metalúrgica Aragonesa.
VOCALES, SR. D. AMBROSIO LIZABE, Presidente del Sindicato de Fabricantes de Alcohol de Aragón, Comerciante, Industrial y Propietario.
SR. D. MANUEL GOMEZ ARROYO, Propietario y Comerciante.
SR. D. SANTIAGO BASELGA, Abogado, Propietario y Director General de Minas y Ferrocarril de Utrillas.
CONSEJERO DIRECTOR SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abonan á “CELTIBERIA,, en Navarra y Aragón

- 1.º En el primer lugar “CELTIBERIA,, en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso. El que asegure sus propiedades en “CELTIBERIA,, tiene pues la certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.
- 2.º Las personas que forman y rigen “CELTIBERIA,, son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.
- 3.º El domicilio de “CELTIBERIA,, es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas ó reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
- 4.º Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
- 5.º “CELTIBERIA,, Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguro y evitar que saigan fuera capitales que dentro hacen falta.
- 6.º Merced á las anteriores consideraciones creemos firmemente que “CELTIBERIA,, será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha de Diciembre de 1910.)

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100
En la Imprenta de este periódico.

PRIMITIVA LECIA
Estrella Conejo



UNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCION ¡15 AÑOS DE EXITO!

LA MAS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON Poca HAY BASTANTE EL FABRICANTE S. Casamijana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA AGENCIA EN ARAGON